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ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΗ ΔΡΑΧΜΗ 
Η δραχμή…2700 χρόνια ιστορίας, ένα από τα αρχαιότερα νομίσματα του κόσμου, το 

μοναδικό που επιβίωσε ως την εποχή μας. 

Η λέξη δραχμή προέρχεται από το ρήμα δράττω (=πιάνω) και το σχετικό με αυτήν μας τα 

διέσωσε πρώτος ο συγγραφέας Ηρακλείδης, ο οποίος μιλούσε για τους περίφημους οβελούς 

της Πελοποννήσου, τις σούβλες δηλαδή από ράβδους σιδήρου από τους οποίους προήλθε η 

λέξη δραχμή. 

Εμφανίστηκε για πρώτη φορά τον 6
ο
 αιώνα π.Χ (570-550 π.Χ) στην Αίγινα, εκεί που αιώνες 

αργότερα, το 1828, στήθηκε το πρώτο νομισματοκοπείο του νεοσύστατου ελληνικού 

Κράτους. Μέχρι την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου το νόμισμα παρέμενε ουσιαστικά μία 

ελληνική υπόθεση.  Μετά όμως την εκστρατεία του και τη δημιουργία της τεράστιας 

αυτοκρατορίας του οι Έλληνες που εξαπλώθηκαν παντού διέδωσαν τη χρήση του 

νομίσματος. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που οι Ρωμαίοι ονόμασαν τα πρώτα τους αργυρά 

νομίσματα δραχμές. Με την πάροδο του χρόνου όμως τα αργυρά έχασαν τη σημασία τους, 

αφού το δηνάριο κυκλοφορούσε πλέον παντού και οι κοπές περιορίστηκαν στα χάλκινα. 

Τελευταίο νομισματοκοπείο που συνέχισε αυτές τις ελληνορωμαϊκές κοπές μέχρι το 300 μ.Χ 

ήταν αυτό της Αλεξάνδρειας.   

Έτσι η δραχμή εξαφανίστηκε για σχεδόν τρεισήμισι αιώνες για να ξαναπαρουσιαστεί για λίγο 

το 650 μ.Χ παραλλαγμένη σε dirhem. Πολύ αργότερα, στις 10 Οκτωβρίου του 1833, η 

αργυρή δραχμή κάνει την επανεμφάνιση της ως νόμισμα του νεότερου ελληνικού κράτους επί 

βασιλείας Όθωνα. Ο πατέρας του, Λουδοβίκος Α΄ της Βαυαρίας, ήταν φανατικός 

ελληνολάτρης και αυτός ή κάποιος από τους συμβούλους του θα είχε την ιδέα της αναβίωσης 

της δραχμής. Αντίθετα η νομισματική περίοδος του Καποδίστρια (1828-1331) ονομάστηκε 

φοίνιξ (όπως το μυθικό πουλί που ξαναγεννιόταν μέσα από τις στάχτες το, συμβολίζοντας την 

αναγεννημένη Ελλάδα). 

Από κει και πέρα η δραχμή υπήρξε ένα ασταθές νόμισμα που πέρασε από περιόδους μεγάλων 

αναταραχών. 

Το 1867 η Ελλάδα προσχώρησε στη Λατινική Νομισματική Ένωση και κόβονται αργυρές 

δραχμές. Αργότερα, (1879-1893) το ελληνικό κράτος δανείστηκε τεράστια ποσά (και 

οδήγησε τη χώρα στη πτώχευση του 1893, το έτος του «δυστυχώς επτωχεύσαμεν») που 

ανάμεσα στα άλλα είχε ως αποτέλεσμα στην εξαφάνιση των χρυσών και αργυρών δραχμών 

και στην αναγκαστική κυκλοφορία των χάρτινων (1885). Μετά την επιβολή του Διεθνούς 

Οικονομικού Ελέγχου (Δ.Ο.Ε) για την ρύθμιση των χρεών της Ελλάδας η νομισματική 

κατάσταση κάπως αποκαταστάθηκε. 

Οι Βαλκανικοί πόλεμοι, ο πρώτος Παγκόσμιος πόλεμος, η Μικρασιατική εκστρατεία και η 

καταστροφή που ακολούθησαν την επόμενη δεκαετία (1912-1922) εξαφάνισαν τα 

κατασκευασμένα από πολύτιμα μέταλλα νομίσματα. Το 1926 η δραχμή της Ελληνικής 

Δημοκρατίας είναι από νικέλιο (με εξαίρεση το δεκάδραχμο και το εικοσάδραχμο που 

περιέχουν 50% άργυρο). Αυτά θα κυκλοφορούν μέχρι την γερμανική κατοχή (1941) οπότε με 

την ολοκληρωτική αποδιοργάνωση της οικονομίας καταλήγουμε σε χαρτονομίσματα των 

100.000.000.000 δραχμών. 

Ύστερα, το 1953 με τις γενναίες μεταρρυθμίσεις Μαρκεζίνη η δραχμή υποτιμάται κατά 50% 

και αυτή η απόφαση την επαναφέρει δυναμικά στο προσκήνιο. 

Το 1973 η δραχμή μετατρέπεται σε χαλκονικέλινη και το 2002 η δραχμή καταργείται και το 

επίσημο νόμισμα της χώρας είναι πια το ευρώ. 

Σήμερα στη χαραυγή του 21
ου

 αιώνα η δραχμή αποσύρεται παραχωρώντας τη θέση της στο 

νέο ενιαίο ευρωπαϊκό νόμισμα. Με την απόσυρση της κλείνει ένα κεφάλαιο στην Ιστορία της 

Ελλάδας.  Από τον 6
ο
 αιώνα π.Χ μέχρι σήμερα επιβίωσε, αποτέλεσε το νόμισμα του Έλληνα 

και πέρασε στη λογοτεχνία, στα τραγούδια, στον κινηματογράφο και όπως όλα δείχνουν θα 

περάσει και στην ιστορία.  Τώρα πλέον που έφυγε, δεν μας μένει παρά να της ευχηθούμε, 

καλό ταξίδι !!! 
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ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ 
Με σκοπό την εγκυρότερη ενημέρωση για την ένταξη της χώρας μας στο ενιαίο νομισματικό 

σύστημα, απευθυνθήκαμε στον υποδιευθυντή του υποκαταστήματος της Εθνικής Τράπεζας 

Ελλάδος κύριο Κατσιφαράκη, ο οποίος απάντησε στις ερωτήσεις μας. 

 

 
 

€ Ποια πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα θα έχει στην οικονομία η νομισματική 

ενοποίηση; 

Κάποιοι κερδοσκόποι όταν ανέβαινε το δολάριο αγόραζαν δραχμές.  Η δραχμή δεχόταν 

επιθέσεις και η Τράπεζα Ελλάδος εξαντλούσε συναλλαγματικά αποθέματα καλύπτοντας τις 

υποχρεώσεις της.  Το πλεονέκτημα με την νομισματική ενοποίηση είναι πως οι πιέσεις 

σταμάτησαν και τα συναλλαγματικά αποθέματα είναι λιγότερο αναγκαία από πριν, όταν μόνο 

αν αγοράζουμε δολάρια αντισταθμιζόταν το συνάλλαγμα στην Τράπεζα Ελλάδος.  Τα οφέλη 

είναι μεγάλα στην Εθνική οικονομία αφού η δραχμή δεν παζαρεύεται, δεν πουλιέται, δεν 

πιέζεται.  Το ευρώ και το δολάριο είναι πλέον τα επίσημα νομίσματα παγκοσμίως. 

Σύμφωνα με τα λεγόμενα των διοικούντων της Τράπεζας Ελλάδος τα μειονεκτήματα δεν 

είναι ορατά προς το παρόν, καθώς το ευρώ αναγνωρίζεται στις διακρατικές συναλλαγές. 

 

€ Ποιες αρνητικές επιπτώσεις έχει η εισαγωγή του ευρώ στην Ελληνική οικονομία; 

Στην Ελληνική οικονομία υπάρχει η εκμετάλλευση του νομίσματος ευρώ και η αύξηση των 

τιμών.  Σύμφωνα με το δείκτη του καταναλωτή, οι έμποροι βρήκαν ευκαιρία.  Καθημερινά 

συναντάμε παραδείγματα, όπως οι έμποροι στις λαϊκές αγορές.  Ύστερα από κάποιο 

διάστημα ο κόσμος θα ξέρει, θα συγκρίνει και θα εντοπίζει τον ανταγωνισμό.  Το κύριο 

μειονέκτημα είναι ότι οι ηλικιωμένοι δεν μπορούν να συνηθίσουν το νέο νόμισμα και δεν 

έχουν την ευστροφία ενός παιδιού ή ενός μεσήλικα να μετατρέψουν δραχμές σε ευρώ. 

 

€ Το ευρώ θα επηρεάσει τις συναλλαγές δανείων και χρεών; 

Το ευρώ δεν επηρεάζει τις συναλλαγές δανείων γιατί βασικός παράγοντας σε ένα δάνειο δεν 

είναι το είδος ôï νομίσματος που θα χρησιμοποιηθεί αλλά το επιτόκιο.  Δηλαδή αν το 

επιτόκιο είναι χαμηλό ο δανειολήπτης θα πληρώσει λίγους τόκους και κεφάλαια, αν είναι 

μεγάλο θα πληρώσει περισσότερα.  Αλλά από την ημέρα που έγιναν τα επιτόκια σε ευρώ δεν 

μπορούν οι τράπεζες να επιβάλλουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα και να αυξήσουν τα επιτόκια, 

καθώς αυτά μετατράπηκαν σε ευρώ.  Αν όμως κάποιος δανείζεται σε ξένα νομίσματα και το 

δολάριο «ανεβαίνει» κάθε μέρα τότε η αγορά σε ευρώ έχει επιβάρυνση. 

 

€ Ποιες επιπτώσεις θα έχει μία ενδεχόμενη αποτυχία του ευρώ;  

Δεν μπορεί να γίνεται λόγος για ενδεχόμενη αποτυχία γιατί οι δραχμές αποσύρθηκαν.  Το 

ευρώ είναι πια μονόδρομος.  Εξάλλου το μόνο μειονέκτημα είναι η διάδοση του ευρώ μέχρι 

να το μάθει ο κόσμος αλλά αυτό δεν θεωρείται αποτυχία. Ήδη η Ελλάδα σε σχέση με άλλες 

χώρες θεωρείται ότι τα καταφέρνει καλύτερα.  Ο κόσμος το συνηθίζει και κατευθείαν πλέον 

γίνονται οι συναλλαγές.  Δεν υπάρχει περίπτωση αποτυχίας. 

 

€ Τι θα γίνει με όσους δεν έχουν αποσύρει τα χρήματα τους σε δραχμές; 
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Για δύο χρόνια τα κέρματα από την πρώτη Μαρτίου και για δέκα χρόνια τα χαρτονομίσματα 

αποσύρονται από την τράπεζα της Ελλάδος ή από την εφορία και τα δημόσια ταμεία. 

 

€ Σε ποιες χώρες δε χρειάζεται συνάλλαγμα; 

Σε όποιο μέρος του κόσμου ταξιδεύουμε το ευρώ ανταλλάσσεται με το τοπικό νόμισμα.  Σε 

όλη την Ευρώπη οι αγορές γίνονται με ευρώ.  Δηλαδή, σε χώρες που βρίσκονται εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Αμερική, εξαργυρώνουν το ευρώ στο τοπικό νόμισμα.  Στην 

Ευρώπη όπως για παράδειγμα στην Αγγλία που διατηρεί την Αγγλική λίρα, οι συναλλαγές 

γίνονται σε ευρώ.  Στην Ευρωπαϊκή Ένωση δέχονται όλοι τα ευρώ και αυτό αποτελεί 

πλεονέκτημα.  Παλιότερα για να πάρουμε το κάθε νόμισμα της χώρας στην οποία ταξιδεύαμε 

πληρώναμε προμήθειες στην Τράπεζα.  Όλες οι εισαγωγές γίνονταν με την ανταλλαγή 

νομισμάτων.  Το νέο νόμισμα θεωρείται μεγάλη επιτυχία και γι' αυτό όλες οι χώρες πλέον 

θέλουν να μπουν στην νομισματική ένωση. 

 

€ Μπορεί να παραχαραχθεί το ευρώ; Αν ναι πώς το καταλαβαίνουμε και τι πρέπει να κάνομε;  

Πως το καταλαβαίνουν οι τυφλοί; 

Το ευρώ έχει πάρα πολλά χαρακτηριστικά ασφαλείας που δε φαίνονται με το μάτι.  

Παλαιότερα το Ελληνικό νόμισμα ξέραμε ότι είχε μία γραμμή που αποτελούσε ένδειξη 

γνησιότητας και μπορούσε εύκολα να παραχαραχθεί.  Μόνο με την αφή άτομα που είχαν 

συχνή συναλλαγή με χρήματα το καταλάβαιναν ή ειδικά μηχανήματα που τα αναγνώριζαν.  

Το ευρώ δεν είναι δυνατόν να παραχαραχθεί εύκολα και είναι το πρώτο νόμισμα που διαθέτει 

τόσα χαρακτηριστικά ασφαλείας.  Έχει πολλά χρώματα, κωδικούς ασφαλείας με γράμματα 

ταινίες ειδικές (και είναι δύσκολο να παραχαραχθεί).  Αξίζει να σημειωθεί ότι για τα άτομα 

που έχουν προβλήματα όρασης υπάρχει μια χαλκογραφική εκτύπωση που δημιουργεί 

ανάγλυφα στοιχεία. 

 

    Ας καλωσορίσουμε λοιπόν μια νέα εποχή με λιγότερο άγχος και περισσότερη 

αισιοδοξία για την πορεία της οικονομίας μας. 
 

Σας ευχαριστούμε πολύ… 

 

 

 

 

 
 

 

 



 4 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
Ένα από τα προβλήματα που συχνά αντιμετώπιζε η ελληνική κοινωνία όταν το εθνικό μας 

νόμισμα ήταν η δραχμή, ήταν η κυκλοφορία πλαστών χαρτονομισμάτων. Για να αποφευχθεί 

κάτι ανάλογο και για  το ευρώ έχουν προβλεφθεί  χαρακτηριστικά ασφαλείας. 

Στα τραπεζογραμμάτια ευρώ έχουν ενσωματωθεί ποικίλα χαρακτηριστικά ασφαλείας, χάρη 

στα οποία θα μπορούμε με μια ματιά  να αναγνωρίσουμε ένα γνήσιο από ένα πλαστό. 

Τα τραπεζογραμμάτια ευρώ εκτυπώνονται σε χαρτί  από βαμβακερές ίνες, το οποίο τους 

προσδίδει μοναδική υφή. Ορισμένα μέρη στο πρόσθιο τμήμα του τραπεζογραμματίου 

εντυπώνονται ανάγλυφα, ώστε να μπορούμε να αναγνωρίζουμε το τραπεζογραμμάτιο με την 

αφή.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
Χαρακτηριστικά ασφαλείας  €5, €10 και €20 

ΥΔΑΤΟΓΡΑΦΗΜΑ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο στο φως, μπορούμε να διακρίνουμε μια εικόνα και 

την αξία του τραπεζογραμματίου.  

ΤΑΙΝΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο στο φως μπορούμε να διακρίνουμε μια 

σκούρα γραμμή.  

ΛΩΡΙΔΑ ΕΛΑΣΜΑΤΟΣ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο πλάγια  (δηλ. αν το γείρουμε)στο φως 

μπορούμε να διακρίνουμε στο ολόγραμμα το σύμβολο του ευρώ και την αξία 

του τραπεζογραμματίου.  

ΙΡΙΔΙΖΟΥΣΑ ΛΩΡΙΔΑ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο πλάγια στο δυνατό 

φως, η λωρίδα αυτή λαμπυρίζει και αλλάζει ελαφρά ο 

χρωματισμός της. 

 

 
 

Επιπλέον χαρακτηριστικά ασφαλείας  €50, €100, €200 και €500 

ΤΑΙΝΙΑ ΕΛΑΣΜΑΤΟΣ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο πλάγια στο φως, μπορούμε να διακρίνουμε στο 

ολόγραμμα μια εικόνα και την αξία του τραπεζογραμματίου. 

ΜΕΛΑΝΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΥ 

Όταν κρατάμε το τραπεζογραμμάτιο πλάγια στο φως, ο αριθμός που αντιπροσωπεύει την 

αξία αλλάζει χρωματισμό από μωβ σε λαδί ή καφέ. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Μπορούμε να διακρίνουμε και άλλα χαρακτηριστικά ασφαλείας, αν κρατήσουμε το 

τραπεζογραμμάτιο στο φως ή να του δώσουμε κλήση. Ως πρόσθετο μέτρο ασφαλείας, δύο 

από τα χαρακτηριστικά ασφαλείας στα τραπεζογραμμάτια των 50, 100, 200 και 500 ευρώ 

διαφέρουν από εκείνα  των τραπεζογραμματίων μικρότερης αξίας. 

 

Επίσης τα τραπεζογραμμάτια ευρώ διαθέτουν πολλά χαρακτηριστικά που διευκολύνουν τους 

τυφλούς και τα άτομα με μειωμένη όραση να αναγνωρίζουν τις διάφορες ονομαστικές αξίες. 

 

Με ειδικά μηχανάκια που έχουν διανεμηθεί από τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Τυφλών θα 

αναγνωρίζουν τα άτομα με προβλήματα όρασης τα χαρτονομίσματα του ευρώ. Ο Σύνδεσμος 

διαθέτει επίσης βιβλίο με οδηγίες στη γραφή Μπράιγ, καθώς και κασέτες, όπου 

παρουσιάζονται όλες οι απαραίτητες οδηγίες για το ευρώ. Οι παραπάνω διευκολύνσεις δεν 

παρέχονται μόνο σε τυφλούς αλλά και σε άτομα με γενικότερα προβλήματα όρασης, όπως οι 

ηλικιωμένοι.  
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ΚΑΛΟ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ 
 

Η Αντωνία Δασκαλάκη μαθήτρια της Α' Τάξης, επιχειρεί να ενημερώσει τον παππού της  κ. 

Κώστα Δασκαλάκη, 84 ετών για το νέο νόμισμα. 

 

ΑΝΤ: Καταρχάς παππού γνωρίζεις  γιατί άλλαξε το 

νόμισμα; 

ΠΑΠ: Το αποφάσισαν οι 15 χώρες τις Ευρώπης. 

ΑΝΤ: Θα μπορούσε η Ελλάδα να αρνηθεί το νέο 

νόμισμα; 

ΠΑΠ: Όχι, αφού είμαστε μέλος της Ε.Ε. έπρεπε να 

δεχτούμε. Είμαστε ενωμένα τα κράτη. Είναι σα να 

έχουμε κάνει όλοι μαζί ένα χωριό και έτσι είναι 

καλύτερα από το να είμαστε μια γειτονιά μόνη της. 

ΑΝΤ: Νομίζεις ότι είναι καλύτερο το ευρώ από τη 

δραχμή; 

ΠΑΠ: Καλύτερο, πιο σταθερό απ'  ότι ήταν η δραχμή. 

ΑΝΤ: Πώς αντέδρασες την πρώτη φορά που έπιασες στα χέρια σου τα ευρώ; 

ΠΑΠ: Τι είναι αυτά τα ψιλά, οι ψευτιές, είπα. Δεν ήξερα τι θα πάρω με το 1 ευρώ, τα 2. Όταν 

τα έπιασα πρώτη φορά τα πέταξα κάτω. Να πάνε στο διάολο και τα λεφτά  και εκείνοι που τα 

βγάνανε. Πήγα και στου μανάβη να αγοράσω κάτι πράγματα. Βάλε μου εκείνα τα πράγματα 

του λέω και μου έκανε λογαριασμό και μου είπε τόσα ευρώ και τόσα ευρώ. Να πας στο 

διάολο του κάνω και το ευρώ και εσύ που το λαγωνεύεις να το βρεις. Σιγά, σιγά όμως θα 

μάθουμε. Πριν ξέραμε με τις 5.000 ή 10.000δρχ. τι αγοράζαμε. Εγράφαμε σε ένα χαρτί τα 

ψώνια και επειδή ξέραμε τις τιμές, τόσο το ρύζι, τόσο το κρέας, κάναμε λογαριασμό και 

πηγαίναμε στον έμπορα ή στον μπακάλη και ηξέραμε πόσο κάνουν. Αν συνηθίσουμε θα είναι 

το ίδιο πάλι. 

ΑΝΤ: Νομίζεις ότι ωφέλησε το ευρώ τις τιμές των προϊόντων;  

ΠΑΠ: Ακόμα δεν μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα. Όμως φαίνεται να είναι ακριβότερα τα 

προϊόντα τώρα. 

ΑΝΤ: Αν σου έδιναν ρέστα χαρτονόμισμα των 300 ευρώ τι θα έκανες; 

ΠΑΠ: Θα το έπαιρνα. 

ΑΝΤ: Πρόσεχε παππού, δεν κυκλοφορεί τέτοιο χαρτονόμισμα. 

ΠΑΠ: Τότε θα αντιδρούσα, δε θα το δεχόμουν. 

ΑΝΤ: Πως νομίζεις ότι θα συνηθίσεις το ευρώ; 

ΠΑΠ: Θα εξοικειωθούμε με τις συναλλαγές. Όσοι έχουμε ακόμη τη μνήμη μας. 

ΑΝΤ: Υπάρχει περίπτωση λες να καταργηθεί; 

ΠΑΠ: Δεν το φαντάζομαι.  

ΑΝΤ: Τελικά είναι θετικό το ευρώ; 

ΠΑΠ: Είναι καλό γιατί πια δε χρειάζεται συνάλλαγμα σε όποια χώρα και αν πάμε. 

ΑΝΤ: Παππού εγώ ήρθα να σε ενημερώσω αλλά εσύ τα ξέρεις καλύτερα από εμένα. Ποιος 

στα είπε όλα αυτά;  

ΠΑΠ: Τα ακούω και τα διαβάζω καθημερινά στην τηλεόραση, στις εφημερίδες, τα συζητάμε 

και στο καφενείο. Τι να κάνουμε, στο τέλος τα μάθαμε. 
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ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΜΑΣ 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 
Η εγκατάλειψη των τοπικών νομισμάτων των Ευρωπαίων και η αντικατάστασή 

τους με το Ευρώ ισοδυναμεί με την εγκατάλειψη της πολιτισμικής μας 

κληρονομιάς; 
 

 Οι λαοί της Ευρώπης έχουν δείξει πολλές φορές το ενδιαφέρον τους να συμπορευτούν 

τουλάχιστον στον οικονομικό τομέα. Δεν είναι η πρώτη φορά που χρησιμοποιούν κοινό 

νόμισμα. Απ΄ τα ρωμαϊκά χρόνια ως την εποχή του Καρλομάγνου υπήρχαν κοινά νομίσματα. 

Ακόμη και όταν οι διάφορες πόλεις άρχιζαν να κόβουν τα δικά τους νομίσματα, αυτά 

γίνονταν δεκτά και στις άλλες πόλεις. Αργότερα στα μέσα του 13ου αιώνα, η Φλωρεντία 

έκοψε το γνωστότατο φιορίνι (fiorini) και έχουν βρεθεί εμπορικοί λογαριασμοί σε φιορίνια 

στην Ιταλία, στην Ισπανία, στη Γαλλία, στο δυτικό τμήμα της Γερμανίας και στις κάτω 

χώρες. 

 

Στην περίπτωση της Ευρώπης το νόμισμα αντικατοπτρίζει όλο τον αγώνα για ισορροπία ο 

οποίος διέπνευσε την ταραγμένη της ιστορία, την πάλη της αστικής τάξης με την 

αριστοκρατία, την δεισιδαιμονία, τη χριστιανική παράδοση. Με το ευρώ δεν πρόκειται να 

χάσουμε την πολιτισμική μας κληρονομιά, αντίθετα είναι μια ευκαιρία για να έρθουν πιο 

κοντά όλες οι χώρες που είναι κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Η απάντηση λοιπόν είναι όχι, δεν εγκαταλείπουμε την πολιτισμική μας κληρονομιά. Είναι 

αλήθεια ότι τα νομίσματα αποκρυσταλλώνουν πτυχές της ιστορίας και ότι στους τοπικούς 

πολιτισμούς των λαών είναι συνδεδεμένα με μνήμες και παραδόσεις. Εν τούτοις θα μπορούσε 

να πει κανείς ότι η είσοδος του ευρώ στις συναλλαγές μας δεν αντιβαίνει στην «πολιτιστική 

υγεία» των λαών αλλά, αντίθετα προάγει την επικοινωνία, βοηθάει στον εντοπισμό των 

κοινών καταβολών και καθιστά τους λαούς κατά κάποιο τρόπο συνυπεύθυνους για τη 

συλλογική  κοινωνική τους πορεία. Η Ευρωπαϊκή ταυτότητα υπερκαλύπτει την εθνική αλλά 

δεν την εξαφανίζει. Κυριαρχεί στα νομίσματα μεγάλης αξίας, αλλά αφήνει τη μία από τις δύο 

όψεις στα κέρματα.  

 

Ας μην ξεχνάμε τέλος ότι η μοναδικότητα της Ελλάδος στην Ευρώπη, συνιστάται κατά κύριο 

λόγο στον πολιτισμό της που σφράγισε την πορεία της  ηπείρου μας. Η ιστορία, οι 

παραδόσεις και η γλώσσα μας δε διακυβεύονται από το κοινό πλέον νόμισμα αλλά από τη 

δική μας αδράνεια και αδιαφορία Αυτά οφείλουμε να περιφρουρήσουμε, να διαφυλάξουμε 

και να προβάλουμε.    



 7 

ΤΟ ΧΡΗΜΑ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 
Η τέχνη αποτελεί έμφυτη τάση που απαιτεί την προσήλωση σ' ένα σκοπό τον οποίο 

επεξεργάζεται το ανθρώπινο πνεύμα με την βοήθεια του συναισθήματος, της λογικής και της 

φαντασίας.  Όμως ο άνθρωπος δε δημιουργεί τίποτα από το μηδέν, αντλεί θέματα από την 

καθημερινή ζωή και φωτίζει άλλοτε την καλή και άλλοτε την κακή πλευρά τους.  Με τον 

τρόπο αυτό δίνει χειροπιαστά κι ανάγλυφα παραδείγματα κοινωνικών καταστάσεων και 

ενεργειών για μίμηση ή για αποφυγή.  Η τέχνη αποτελεί δηλαδή καθρέφτης της κοινωνικής 

ζωής και αντικατοπτρίζει καθημερινές δραστηριότητες του ανθρώπου.  Έτσι το χρήμα 

κατέχει ιδιαίτερη θέση σ' αυτήν.  Ζωγράφοι, λογοτέχνες και άλλοι καλλιτέχνες εμπνευσμένοι 

από τις θετικές και τις αρνητικές συνέπειες του χρήματος έφεραν στο φως αξιόλογες 

δημιουργίες με σκοπό να απεικονίσουν τη θέση του στην καθημερινή ζωή και να τονίσουν τις 

επιπτώσεις του στον άνθρωπο και γενικά στην κοινωνία. 

 

Ο μεγάλος Φλαμανδός ζωγράφος Χανς Μέμλινγκ 

είναι ο δημιουργός της προσωπογραφίας "Ο Ιταλός 

με ρωμαϊκό νόμισμα ".  Η απεικόνιση του 

νομίσματος αποσκοπεί σ' ένα συμβολισμό της 

ευγενούς καταγωγής του ανθρώπου.  Ο Χανς 

Μέμλινγκ θέλει να δείξει ότι το δημιούργημα 

προβάλλει το δημιουργό.  Επίσης 

αντιλαμβανόμαστε ότι η κατοχή χρήματος 

θεωρείται ταυτόσημη με τη δύναμη και ότι η 

υπόληψη του ατόμου μεγαλώνει ανάλογα με την 

αύξηση των αποδοχών και της περιουσίας του. 

Ο Λουκάς Κράναχ, μέσα από το έργο του "Η 

πληρωμή" απεικονίζει την πληρωμή ενός χρέους.  Η 

διαδικασία αυτή ήταν προφανώς συνηθισμένη για τους 

ευγενείς και το χρήμα θεωρούταν στήριγμα της 

κρατικής εξουσίας.  Τέλος αξιοσημείωτοι πίνακες ζωγραφικής που αντικατοπτρίζουν το 

χρήμα είναι ο πίνακας του Ρέμπραντ "Ο πλούσιος της παραβολής" και του Μεσίς "Ο 

αργυραμοιβός και η γυναίκα του".  

 

Οι αρχαίοι Έλληνες απεικονίζουν μέσα από τα έργα τους την στάση των ανθρώπων απέναντι 

στο χρήμα.  Ο Ευριπίδης είχε πει "Είναι γλυκό το κέρδος αν βγαίνει από απάτες" και ο 

Πλούταρχος εξέφρασε τις απόψεις του μέσα από τις φράσεις: "Οι γονείς διδάσκουν στα 

παιδιά τους ότι μόνο από τα χρήματα εξαρτάται η αξία τους", "Επίδειξη πλούτου με περιττά 

πράγματα". 

Ο αργυραμοιβός και η γυναίκα του 

Marinus van Reymerswaele 

Ο πλούσιος 

της 

παραβολής 

Rembrandt 

Ο τραπεζίτης 

και η γυναίκα 

του 

Quentin 

Metsys 
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Η σημαντικότερη τραγωδία της Κρητικής λογοτεχνίας, η Ερωφίλη, δίνει έμφαση στις 

καταστρεπτικές συνέπειες του χρήματος 

Του πλούτου αχορταγιά, τση δόξας πείνας, 

του χρυσαφιού ακριβιά καταραμένη, πόσα 

για σας κορμιά νεκρ' απομείνα, πόσοι 

άδικοι πολέμοι σηκωμένοι, πόσες συχνές 

μαλιές συναφορμά σας γρικούνται 

ολημερνίς στην οικουμένη! 

 

Μέσα από αυτούς τους στίχους εκπηγάζουν δραματικά συμπεράσματα για τη δύναμη του 

χρήματος, που εξαγοράζει ελαστικές συνειδήσεις αλλά όχι ενάρετες.  Εξυπηρετεί την 

έμπρακτη εκδήλωση της αρετής, δεν την παρέχει όμως.  Αδιαφορεί για τα πνευματικά αγαθά 

αφού και χωρίς αυτά ο άνθρωπος αισθάνεται ευτυχής.  Βλάπτει το σώμα με την καλοπέραση 

καθώς το καθιστά μαλθακό και το εξασθενίζει με τις συνήθειες μιας ζωής τρυφηλής.  Τέλος 

προκαλεί την ειρήνη και σαν εκπληκτικός μάγος την μετατρέπει σε πόλεμο. 

 

Ο Καρυωτάκης, με τη σειρά του, μέσα από το έργο του. "Επρόδωσαν την αρετή" φανερώνει 

τις επιπτώσεις του χρήματος. "Με το χρήμα παίρνεται η καρδιά κι αποτιμάται ο φίλος" γράφει 

ο σπουδαίος λογοτέχνης. Το χρήμα λοιπόν επηρεάζει ακόμα και τις ανθρώπινες σχέσεις.  Οι 

φίλοι είναι ύποπτοι εξαιτίας του  πλούτου.  Όποιος λέει την αλήθεια, δε γίνεται πιστευτός, 

γιατί μπαίνουν στη μέση οι κόλακες κι ο κόλακας υπερισχύει μιμούμενος αυτόν που λέει την 

αλήθεια.  Ο πλούσιος μοιάζει με λάφυρο καθώς περιμένουν όλοι ν' αρρωστήσει.  Κι όταν 

πεθάνει, κανείς δεν τον πενθεί, ούτε οι κληρονόμοι, γιατί χαίρονται που θα κληρονομήσουν 

την περιουσία του. 

 

Το πεζό "Η τιμή και το χρήμα" του Κωνσταντίνου Θεοτόκη σχολιάζει την ελκτική δύναμη 

του χρήματος. "Έξι στήματα σφυρίδες από τέσσερα φράνκα το στήμα κάνουνε…έξι, κι έξι 

δώδεκα, και δώδεκα, εικοσιτέσσερα φράνκα, ως το Σάββατο μεθαύριο, θα γένουνε άλλα τρία, 

τρεις ντουζίνες όλα όλα, τριάντα έξι φράνκα, θα πάνε κι αυτά μαζί με τα' άλλα στον κομό, και 

σαν γένουν εκατό του τα δίνω και τα παίρνει στην τράπεζα.  Μην τα ιδεί όμως πρώτα ο 

μεθύστακας μου, γιατί τα παίρνει και τα κάνει στάχτη ευτύς στην ταβέρνα!".  Σύμφωνα με το 

απόσπασμα αυτό η επίδραση που ασκεί το χρήμα στον ψυχικό κόσμο του ατόμου είναι τόσο 

μεγάλη και έχει τέτοια ένταση ώστε σαν λαχτάρα κυριαρχεί τον άνθρωπο, ελέγχει τις 

ενέργειές του και γίνεται η κινητήρια δύναμη στη ζωή του.  Φέρνει την απληστία και την 

άσβηστη δίψα που αποκαλύπτει ένα τεράστιο ψυχικό κενό και τέλος υποδουλώνει τη θέληση.   

 

Στα ίδια συμπεράσματα καταλήγουμε μέσα από τον "Φιλάργυρο" του Μολιέρου ο οποίος 

παρουσιάζει τους ήρωες του ως υπηρέτες του χρήματος: ΕΞΗΝΤΑΒΕΛΟΝΗΣ "Εγώ 

ξουρίζομαι ατός μου, και μίαν φοράν τον μήνα, για να μη χαλά το ξουράφι.  Κ' εσένα δεν σε 

φθάνουνε 'ς το ξούρισμα είκοσι παράδες την εβδομάδα.  Είκοσι παράδες την εβδομάδα 

κάμνουν εικοσιπέντε γρόσσα τον χρόνον.  Και εικοσιπέντε γρόσσα τον χρόνον φέρουν πέντε 

γρόσσα διάφορον, το όλο ελάχιστον, προς είκοσι τα εκατόν." 

 

Οι Ευρωπαϊκές καλές τέχνες είναι γεμάτες με έργα που αντικατοπτρίζουν τη θέση του 

χρήματος στην κοινωνία και που εξιστορούν την γοητευτική πορεία του.  Η ιστορία των 

ευρωπαϊκών νομισμάτων δεν τελειώνει την 1
η
 Ιανουαρίου 2002, όχι γιατί τα προηγούμενα 

έργα θα υπάρχουν πάντα, αλλά γιατί το ευρώ αποτελεί μια καινούρια αρχή και έμπνευση. 
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ΜΑΝΤΙΝΑΔΑ  
Σε κάθε μου συναλλαγή 

Με το ευρώ πληρώνω 

Την είσοδο μας στην ΟΝΕ 

Εδα τη μετανιώνω 

 

ΑΚΡΟΣΤΙΧΙΔΑ 
Ε _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 

1. Παριστάνεται στο νόμισμα των 2 ευρώ 

2. Το ευρώ έχει 6 , π.χ. 20 λεπτά 

3. Κάθε μαθητής έγινε στα πλαίσια του διαγωνισμού 

4. Θα είναι μεγάλη από το νέο νόμισμα 

5. Η ενοποίηση αυτή αφορά τα κράτη μέλη της Ε. Ε 

6. Το ενιαίο νόμισμα ήταν στόχος ζωής για τους ευρωπαίους  

7. Εκτός από ιστορικό, αρχαιολογικό υπάρχει και χρήματος 

8. Η δραχμή ανήκει πια σε αυτήν  

9. Οι έμποροι ανεβάζουν τις τιμές με την μετατροπή 

10. Το ευρώ οφείλει την ονομασία του σε έναν αρχαίο ελληνικό……… 

11. Χαρακτηριστικά τραπεζογραμματίων  

 

Με τα αρχικά των λέξεων  

σχηματίζεται στην 

ακροστιχίδα αυτό που μας 

ενώνει οικονομικά με τους 

εταίρους μας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση 



Οι νέοι στηρίζουν το Ευρώ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ 


